

沪上中小小学生明起放暑假,新版“暑假作业”打破传统——

小菜场里学称重 生活当中学礼貌

沪上中小小学生明天放暑假。广大同学与家长关心的暑假作业会有什么新改观?它又会给孩子们带来哪些有益的收获呢?记者今天从市教委基础教育处获悉,一套专供一至八年级学生使用的新版《暑假生活》,将伴随孩子们度过惬意的假期。所配的各项练习大多以学生喜闻乐见的游戏、动手做等形式呈现,力求让学生从读、写、做、思中获益,体验知识的应用与创新的无穷魅力和乐趣。

不是传统意义作业

“走出校园小课堂,步入社会大课堂。”市教委表示,经过全面修订和重新出版的《暑假生活》,不是传统意义上的假期作业,而是以学生已经学过的知识为铺垫,突出核心内容,拓展学习空间。比如,小学二年级有一道题,是通过去菜市场买菜后将食物逐一称重及读出重量数据等,来巩固所学的数学知识,还丰富了学生的生活体验。再比如,四年级语文练习中有“生活中的礼貌”一题,让学生用连线的方式学会“失陪”“恭候”等礼貌用语的正确含义,在学习语文知识的同时,也培养了他们的文明用语素养。

广泛听取学生意见

为孩子们编制一本小小的《暑假生活》,从提出编写思路到设计各项习题,从专家严格把关到广泛听取各界意见,台前幕后皆融入了大量的智慧与热情。

据悉,早在今年春节过后,市教委基教处、教研室等部门就开展了为期三周的调研,广泛听取学生、教师和专家的意见。在《暑假生活》编制完成后,不仅按惯例由教材审查专家们从科学性和教育性等角度进行认真审稿,还新增加了学生及家长意见的征询环节,由高年级的学生来审读正在编制中的低年级学生的教学资料。

五大板块联系生活

据市教委介绍说,今年的《暑假生活》内容上变化很大,而不是简单地重复课堂内的学习内容。语文、数学、英语、物理、综合活动等五大板块,在内容编排上既考虑了复习与巩固学过的核心知识,又突出了趣味性、生活性、应用性、综合性和创新性。

记者发现,在初中《暑假生活》中,“语文乐园”板块设有“益智增趣、我读我思、我说我用、心灵絮语”四个栏目;“数学殿堂”板块设有“健身操、生活中的数学、智力冲浪、拓展阅读、小课题”五个栏目;“英语世界”板块设有“健身操、任务单、游乐园”三个栏目;“物理纵横”板块设有

“生活中的物理、小课题”两个栏目;“活动体验”板块变化更大,整个布局和栏目设置都作了新的安排或调整,设计有“读书园地、科技天地、艺术圣地、史地星空、体育赛场、多彩营地”等栏目。小学《暑假生活》的每个板块也都融合了丰富多彩的各种活动项目,尤其是“综合板块”,包括了“玩一玩、做一做、小实验、小实践、涂涂画画、你知道吗”等栏目。

推荐一批阅读书目

暑假是孩子们一年中连续休息最长的时间,这是培养孩子良好阅读习惯、进行广泛阅读的最佳时机。对此,市教育部门在新编的《暑假生活》中特意列出了一批阅读推荐书目。它是由教育专家根据不同年龄学生的心智发展水平和阅读欣赏习惯进行遴选的,每个年级都涉及思

想道德教育类、文学艺术类、科普类及人物传记类书籍。

为了加强对学生阅读的引导,市教委今后每年暑假前都会颁布阅读推荐书目,同学们还可以到“中小学图书馆与阅读网”上免费浏览。今年特意把这个推荐书目分年级放进《暑假生活》中,也是为了方便家中没有电脑的学生能够顺利阅读。

本报记者 王蔚

小学生暑假作业只有24天

市教委:观察豆苗、垃圾分类都是“长作业”

暑假长达两个月,但市教委在“官方版”的《暑假生活》中,仅为小学生们设计了24天作业。按以往习惯,有的家长会要求孩子在假期伊始就赶着把所有作业都做完了,这样做可行吗?

市教委解释说,今年初中《暑假生活》每册分六个单元,每个单元一周内完成,小学《暑假生活》共安排了24天的练习。因为《暑假生活》中除“小实验、玩一玩、做一做、试一试、画一画、拼一拼、唱一唱”等栏目外,还设计了一些生

动有趣的长作业和开放性作业。有的需要在家长的帮助下完成,有的需要联系住在附近的同学组队合作完成。活动的时间有长有短,有的可能需要几天,有的甚至需要整个暑假来完成。比如,三年级“观察豆苗生长”、四年级“垃圾分类的实践”、五年级“考察我国地方戏”等,都是开放性作业,需要同学们查阅资料,深入探究,动手实践,这对他们综合能力的培养是极有帮助的。这些练习在《暑假生活》中的呈现只是一个指引,

更多地是希望学生由此生成自己感兴趣的学习内容,过一个动手动脑、富有创意的暑假。

针对学生的暑假作业往往不太引起学校和教师重视的问题,市教委表示,教师要对《暑假生活》的完成情况做到心中有数,开学后应让学生把在活动过程中所完成的记录、报告、各类作品等交给学校,教师并不需要像批改平时作业一样逐一批改,而是可以举办一次暑假活动的展示、交流与评比。 本报记者 王蔚

我国将建多个转化医学研究中心

本报讯(记者 马丹)昨天,由中国工程院、中国医学科学院联合美国国立卫生研究院临床研究中心、全球医生组织共同主办的“2012年中美临床和转化医学国际论坛”在上海开幕。中国工程院副院长樊代明、上海市副市长沈晓明、中国医学科学院院长曹雪涛、国家卫生部科技教育司司长何维等出席。

会上透露,在科学技术部、卫生部等10部门联合印发的《医学科技发展“十二五”规划》提到,“十二五”期间要“建立心血管疾病、脑血管疾病、恶性肿瘤、糖尿病等代谢性疾病、精神心理疾患、呼吸系统疾病、出生缺陷等30到50个临床/转化医学研究中心”。

中欧携手成为资本设立创业基金

本报讯(记者 易蓉)昨日,中欧国际工商学院和成为资本共同发起中欧成为创业基金,助力中欧学员和校友创业,首期基金规模达1亿美元。

上海市经济管理学校

升学就业双通道 素质技能双具备

www.sems.cn

本报讯(记者 金恒)当前本市处在黄梅季节,高温高湿为蚊虫繁殖创造了极佳条件,另据上海市疾病预防控制中心的监测显示,今年6月份蚊子孳生率较去年同期上升约一成,7月份将达到繁殖高峰。

据市疾控中心病媒科的通报称,根据全市125处蚊子监测点的数据显示,今年5月份蚊子孳生率为2.05%,较去年同期上升6.45%,今年

手绘地图明信片赠母校

复旦本科生毕业典礼上午举行

毕业生身穿学士服参加毕业典礼

凡凡 摄



本报讯(记者 张炯强)今天上午,在复旦大学2012届本科生毕业典礼上,复旦毕业生留给母校两件精美礼物:手绘复旦地图和手绘明信片。

经济学院2012届本科毕业生顾雨裴、曹婧、尹伊、吴林峰和张艺琼五位同学想在毕业前为母校做一件有意义的事情,考虑到各自的兴趣与特长,他们决定用手绘地图的方式勾画出复旦的美景,表达他们对母校的热爱和深情。另一方面,哲学学院2012届本科毕业生周颖同学,也和伙伴

们策划赠送一份特殊的礼物给母校,以纪念他们的校园生活。最后,周颖决定手绘一张复旦明信片,而这恰好与顾雨裴等同学的手绘地图相映成辉。同学们的想法得到了复旦文化建设委员会、学工部的积极回应和大力支持。

经过近半年时间的不懈努力,凝聚着同学们辛勤汗水的复旦手绘文化地图和手绘明信片终于绘制完成——最终,手绘地图与手绘明信片被作为2012届毕业生的特殊礼物送给了母校。复旦首份文化地图上,包含了复旦

的重要文化信息和邯郸校区的重点文化景观。其中,“百年复旦话沧桑”回顾了复旦百年的重要历史进程;“高山仰止 景行行止”介绍了马相伯、严复、李登辉、颜福庆、陈望道、苏步青、谢希德等复旦知名校长的贡献;“踏遍园中四季景色 方知瑰丽何处存”历数复旦美景,相辉堂、子彬院、燕园、曦园、光华楼等知名景观尽在其中;“览校园节日 观学子风貌”和“美食南北汇,珍馐复旦享”则介绍复旦大学丰富的社团活动和独具特色的饮食文化。

上海师范大学在上午举行的2012届本科生毕业典礼上出现了不少“意外”镜头。首先是坐前排的不是校领导,而是普通的一线任课教师;二是5000多名毕业生每人都有自己的带教老师、论文导师亲自为他们的学士服正冠拔穗;三是每位毕业生的名字都从校长或学院院长口中被一一高声朗读出来……

上师大党委书记陆建非说:“毕业典礼第一排的位置应该让给普通的一线教师,尤其是学生们喜欢的老师和学术带头人。”记者在现场看到,为毕业生们忙前忙后的志愿者,竟然是昔日的辅导员。

张民选校长在致辞中勉励同学们树立终身学习的理念,知行合一,勇于实践,用创新的理念和思维开拓未来的事业。在徐汇和奉贤的两个校区11个分会场里,都放置了一个特制的邮筒,取名“学思慢递”。希望毕业生们把最想表达的祝福和愿望,以书信的形式“寄”送给母校。截至今天中午,学校已收到13个学院、99个班级撰写的书信和187条寄语。 本报记者 王蔚

上师大本科生在毕业典礼上收获惊喜——
五千余毕业生名字被一一读出

梅雨灭蚊 轨交车站是重点

6月份本市蚊子孳生率同比增一成

6月份蚊子孳生率为10.87%,比去年同期上升11.60%,预计今年7月份蚊子孳生率将达到高峰。

市爱卫办从昨天起启动了为期100天的爱国卫生大行动,开展消

灭蚊蝇为主的卫生整治。值得注意的是,除了农贸市场、地下车库、建筑工地等地外,各轨交车站也被列为了重点整治对象。因为根据监测来看,轨交车站正成为蚊子新的孳

生地。

市爱卫办主任李忠阳介绍,轨交车站的出入口水槽(沟)、污水泵站、雨水井和机房容易积水,而地下车站冬暖夏凉,适宜蚊子繁殖,成为

蚊子的孳生地。另外,有的轨交线路高架露天站较多,且积水不容易排出,车辆进出车库全在城乡结合部,容易受到蚊虫侵扰。

负责本市轨交车站、车辆和车库灭蚊工作的上海市卫生害虫防制公司表示,将每两天对重点车站成蚊查灭一次,每三天到一周巡回杀灭一次,车辆进库后,防制员再进行灭蚊处理。